



七大理由破解末日谎言

理由

1

并购重组、缓拿地少开工……资金

2012, 房企不会破产

压力并非不可救药:

房企不会破产

地产评论员 冯燕 金喆

银行信贷持续偏紧,房企融资困境已从去年延续至今。更为严峻的是,2012年,房地产行业将有大量债务密集到期,房企资金链或将更为紧绷。在资金链困局下,房企将陷破产潮的说法耸人听闻。但资金链的紧张并不意味着房企的破产,在危局中的自救,降价促销回笼资金、出让部分股权、打包项目出售、转让部分土地……2012年,对于拥有土地这种核心资源的房企来说并不会破产,而会在房地产行业发展的新阶段完成更为理性的发展定位。



为什么说房企不会破产?

@任志强:
“房企不存在破产问题”

对于房企不存在破产的问题,因为房企所持有的主要是土地资源,所以它可以任意转移,可以通过兼并重组的办法去解决。我们更愿意说它是重组,只能说有洗牌和重组的过程。从过去到现在,我们基本上没有见到房地产业的破产。

@陈宝存:
“只要项目还在,
房企倒闭的说法就不确切”。

所谓房企倒闭,意思是原有公司股东,资金实力无法延续项目,转而引入新的开发商股东,或者项目整体出让,再融资。但是,项目不死,房企倒闭之说不确切。



“钱紧”多因扩张
2012,房企稳中求生

相关资料显示,有约1000亿元规模的房地产基金将在2012年陆续到期,约5万亿元的房地产信托也将在2012年到期。

“在2010年、2011年流入房地产行业的大量资金所形成的债务将于2012年陆续到期,这势必考验房地产开发商的短期偿付能力。”业内人士表示。

对于这样的资金压力,戴德梁行华东区综合住宅服务主管伍惠敏告诉记者,整体而言,房企的资金链会继续紧绷,但这种紧绷主要体现在市场扩张方面的资金,而非维持企业生存的资金。

受此影响,房企拿地将更为谨慎,开工量与推盘量也将继续下降,专心兑现前期积累的土地筹码、有效降低负债率、提高现金流水平。

以合景泰富为例,调控伊始,其就调整了年度的销售计划,从土地的购置、工程的开发规模等都进行了较好的控制。同时,合景也选择和一些大企业合作开发项目。

在土地市场方面,合景泰富也颇为谨慎,去年下半年合景泰富在土地市场几乎没有动作,这正是考虑到调控对市场的长期影响。

其所言,房地产行业最多的还是小发展商,小发展商在压力面前多会停止买地、减少开工等,最后一步才是把公司、项目卖掉。所以不会有大量的房企倒闭,但资金紧张的局面会持续。

汲取2008年经验
2012,房企有风险准备

房企经历了2008年的调控之后,危机意识很强。而两年的市场景气又使大多数开发商都拥有大量现金。”刚泰集团规划投资中心常务副总经理傅强如是表示。这样的说法也得到了很多业内人士的赞同。

合景泰富集团华东区域总经理余耀胜就曾表示,2008年的调控给了他深刻的印象。“当时项目销售情况惨淡,到处都等着用钱,资金链相当紧张,但幸好最终还是挺过来了。”

而正是因为吸取了2008年的经验,使房企在面对2012年时有了更多的风险准备。

以合景泰富为例,调控伊始,其就调整了年度的销售计划,从土地的购置、工程的开发规模等都进行了较好的控制。同时,合景也选择和一些大企业合作开发项目。

在土地市场方面,合景泰富也颇为谨慎,去年下半年合景泰富在土地市场几乎没有动作,这正是考虑到调控对市场的长期影响。

而大连万达集团股份有限公司董事长王健林也认为,2012年整体市场情况比2011年更困难。基于这一判断,万达将在2012年集中上演。而对于资金和经营保持健康的房地产企业,则或得益于土地和产权交易以及可能到来的并购潮。

出让、转型
房企重组并非破产

在面临信贷紧缩、市场预期悲观、存货上升、销售困局等多重困境时,房企压力增大是一个不争的现实。但资金压力并不意味着破产,房企开始通过出让部分股权、打包项目出售、转让部分土地、降价促销回笼资金等措施自救,而这也使2012年,房企并购、重组增多。

1月初,绿城中国通过公司微博发布了4个项目的出让消息,分别为无锡项目、杭州绿城兰园、新华造纸厂项目以及上海东海广场二期。上述4个项目加上之前已经出让的正大外滩地王项目,绿城总共回笼的资金高达13亿元。

而在去年年底,绿城相关人士曾表态,绿城中国需回笼50亿元,以充裕现金流,预计还会有项目“成功出让”。

处于“破产”风口浪尖的绿城,用股权转让、项目出让等形式回笼资金,击碎“破产”传闻。面对未来,宋卫平表示,绿城将2012年的首要目标锁定在“力求生存”。

业内人士也表示,在2009年至2011年间高价拿地的企业,高息借贷的企业为解决资金困局,低价卖房和卖项目的案例将在2012年集中上演。而对于资金和经营保持健康的房地产企业,则或得益于土地和产权交易以及可能到来的并购潮。

理由 产品出新、营销有方……2012开发商“自我救赎”
2 多年内功助房企走出寒冬

翠苑就是一个典型的理念转变之作。房企试图通过艺术的力量打动审美欣赏发生变化的购房群体。

房企在用新产品向大众传达理念转变并打造新形象的同时,也通过另外一种形式——承担更多社会责任,向大众传播企业的文化与人文关怀。

更多房企开始投入保障房建设。至2011年末,绿地建设保障房将达500万平方米,累计投资250亿元;万科截至今年1月,共参与了300万平方米的保障房建设。

慈善事业也成为了房企形象宣传的窗口。

2011年初,绿地出资2亿元设立上海最大规模的企业慈善专项基金,探索慈善捐赠制度化、长效化的机制。

2010年玉树地震后,朗诗投资1000万元,组织援建队在拉布乡开展校园重建工作,总建筑面积逾3200平方米,并于去年7月末竣工。

更是有不少房企设立了社会责任管理机构,如万科的企业公民办公室、远洋的CSR运营中心等。

企业在站稳自身行业的同时,也开始

视明星效应。闵行星河湾在去年进行推广时,就请来了影视明星范冰冰,明星的眼球效应赚足,星河湾的人气更上一层。

除去把握购房者心理进行营销外,以“价格”作为噱头的营销方式也是房企在新形势下的集体思考,比如“电商”这种模式。中国地产刚踏出第一步的时候肯定不会预想到“从0元起竞拍”这种颇具风险的拍卖形式出现。去年,不少房企已经利用这种形式走出一条新的营销之路。

绿城旗下的所有楼盘,万科旗下的24个楼盘,万达广场的SOHO写字楼、商铺等产品,都齐齐上阵易居EJU电商平台,更是有像尚海湾这样的高端楼盘也加入“电商”浪潮。

转变理念,树立形象

房子摆脱了最初让人有个遮风避雨居所的功能后,更多的房企也开始改变理念,于是从单纯造房子到开始造生活。

理念精耕细作之下,人文关怀的味道更加浓厚。明园于去年推出的艺术宅邸涵

向公众透露出一种信心——不止建筑房子,我们还建筑人心。

寻求合作,开发“新大陆”

房企以往单兵作战的模式显然已经过去,更多的房企在新冲击下,开始寻找合作伙伴。

绿城携手上海华彬投资有限公司以24.3亿元共同竞得长风10号地块;

富力与合景共同拿下的新江湾C5地块破土动工,欲造高端城市综合体;

绿地联合合景泰富共同开发天汇广场项目;

招商、万科更合作推出佘山珑原的高端项目;

……

合景泰富地产集团执行董事、华东片区总经理余耀胜表示:“选择与企业合作,第一时间了解购房者需求及其结构,可以在占领市场上少走弯路,是一个双赢的做法。”

住宅市场的受挫后,不少房企开始进军旅游地产领域。万科、恒大、碧桂园、绿城、雅居乐等房企已经在海南“画地”,龙湖管理层也于去年表示,未来发展的重点之一就是开拓多类地产业态,其中包括旅游及养老地产。扩大生产线、拓展生产领域也使得房企结构更稳定、发展步伐更稳健,在地产业遭受挤压的同时迅速实现规模的扩张。

保利地产:拿地步伐未停

2012年9月9日,保利地产发布公告称,2011年,保利地产实现签约面积650.29万平方米,同比下降5.54%;实现签约金额732.42亿元,同比增长18.80%。在保利各地项目2011年逆势销售的同时,保利并没有停止拿地的步伐,最近一段时间更斥资38亿圈地。被视为看好后期市场。

万达:今年将谨慎投资房地产

1月11日,大连万达集团股份有限公司董事长王健林在接受媒体采访时表示:“对于今年房地产市场并不看好,万达已经将投资计划进行调整,以谨慎为前提。”

绿地集团:计划2012年保持20%以上增长

1月17日,绿地集团公布2011年度经营业绩。在调控重压下,绿地逆势实现经营收入超过1830亿元,较上年增长32%,利税近200亿元。公司计划2012年保持20%以上增长,经营目标直指2300亿元。

绿地集团董事长张玉良表示,2011年绿地加大出售商业办公产品供应,商务类产品占房地产业务销售额近40%,有力支撑了整体业绩的稳定增长。

绿城:首要目标保生存

近日,绿城中国董事长宋卫平在公司年会特刊上发表名为“自助者天助”的刊首语。在反思了2011年的经历之后,宋卫平表达了绿城在2012年的核心战略,在力求生存的首要目标之下,绿城将向轻资产方向发展;已经开始操作的代建模式将得到强化,保障房也将是绿城可能涉及的业务领域;购地开发、商品房开发、中高端等词汇,则从绿城战略中淡出。

合景:保持审慎,销售项目增多

合景泰富表示,2012年将保持审慎,继续提供多样化的产品类型,全年销售项目将由去年的15个增加至19个,覆盖7个城市,并推出上海、海南、苏州及成都的全新项目,期望通过产品及城市的优化,使销售均价增长。